



# வலம்புரி

**SATS TECH**

யாழ்ப்பாணம் முன்னணி  
Satellite & Cable TV நிறுவனம்  
DIAL 021 222 5908

பக்கங்கள்: ௭௮௬

Valampurii

சங்கு 08 வள்ளுவர் ஆண்டு 2038 ஜப்பசி 21 புதன்கிழமை (07.11.2007) தொலைபேசி 222 3378, 222 7829 ஒலி 323

## வரவு-செலவுத்திட்ட உரையை

## புறக்கணிக்கக் கூடமைப்பு முடிபு

## யுத்தச்செலவு அதிகம் எனவும் சுட்டிக்காட்டு

(கொழும்பு)

இலங்கையின் யுத்த செலவீனத்தை அதிகமாகக் கொண்டு ததாகக் கூறப்படும் வரவு-செலவுத்திட்டம் இன்று காலை நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ளது. இதன்போது ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷ முக்கிய உரையாற்றவுள்ளார். இந்த

திஸ்ஸமஹாராம காட்டுப்பகுதியில் கிருந்து மூன்று சடலங்கள் பொலிஸாரால் மீட்பு

(கொழும்பு)

திஸ்ஸமஹாராம தம்பரவெ: பிரதேசத்திலுள்ள காட்டுப் பகுதியிலிருந்து நேற்று அதி காலை மூன்று பெரும்பான்மை இனத்தவர்களின் சடலங்களை பொலிஸார் மீட்டுள்ளனர். தம்பரவெள கிராமத்திலிருந்து சுமார் 4 கிலோமீற்றர் தொலைவிலுள்ள காட்டுப்பகுதியில் வெவ்வேறு இடங்களிலிருந்து மீட்கப்பட்ட இச்சடலங்கள் மூன்றிலும் சரமாரியான வெட்டுக்காயங்கள் இருப்பதாக திஸ்ஸமஹாராம வைத்தியசாலை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

இதேவேளை தம்பரவெள காட்டுப்பகுதியில் நேற்று முன்தினம் இரவு அமுக்க வெடியில் சிக்கி காயமடைந்த குடும்பஸ்தர் ஒருவர்

அம்பாந்தோட்டை வைத்தியசாலையில் மேலதிக சிகிச்சைக்காக சேர்க்கப்பட்டுள்ளார்.

இனந்தெரியாத நபர்களினால் வெட்டிக் கொலை செய்யப்பட்டுள்ள மூவரின் சடலங்களை நேற்றுக்காலை மீட்டதாகவும் நேற்று முன்தினம் இரவே இவர்கள் கொலை செய்யப்பட்டிருக்கலாம் என்றும் இராணுவப் பேச்சாளர் பிரி கேடியர் உதய நாணயக்கார தெரிவித்தார்.

இதேவேளை தமிழ்மொழியில் பேசும் சிலர் காட்டுப்பகுதியில் நடமாடித்திரிவதாக பொதுமக்கள் தெரிவித்துள்ளனர். தொழில் நிமித்தம் காட்டுப்பகுதிக்குச் சென்றவர்களே இவ்வாறு கொலை செய்யப்பட்டிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

(ச-5)

உரை தொடர்பான நிகழ்வைத் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு புறக்கணிக்கப் போவதாக அதன் நாடாளுமன்ற குழுத் துணைத் தலைவர் மாவை சேனாதிராசா அறிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் அறிக்கை ஒன்றை நேற்று வெளியிட்டுள்ளார்.

(08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## வரவு-செலவுத்திட்டம் இன்று காலை சமர்ப்பிப்பு

மகிந்த சிந்தனையின் கீழ் தயாரிக்கப்பட்ட மூன்றாவதும் ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திர முன்னணி அரசாங்கத்தின் 2008 ஆம் ஆண்டிற்கானதுமான வரவு செலவு திட்டம் நிதியமைச்சரான ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷினால் இன்று புதன்கிழமை நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படவிருக்கின்றது.

சபாநாயகர் வி.ஜே.மு.லொக்குபண்டார தலைமையில் இன்று காலை 9.30 மணிக்கு நாடாளுமன்ற நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டதன் பின்னர் வரவு செலவு திட்டம் காலை 9.45 மணியளவில் ஜனாதிபதியும் நிதியமைச்சருமான மகிந்த ராஜபக்ஷினால் வரவு

செலவு திட்டம் சமர்ப்பிக்கப்படுவதை முன்னிட்டு நாடாளுமன்றத்தில் பாதுகாப்பு வழமையை விடவும் பன்மடங்காக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் ஜனாதிபதி பாதுகாப்பு பிரிவிடம் நேற்றுக் காலை ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

ஜனாதிபதி பாதுகாப்பு பிரிவினர் மன்றிற்கு உள்ளேயும் வெளியேயும் பொலிஸ் மோப்பநாய்கள் கொண்டு சோதனை நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்துடன் கூற்படையினர் போராப்படுகளில் நாடாளுமன்றத்தை சுற்றியுள்ள தியவன்னா ஓயாவில் நேற்றுக் காலை முதல் ரோந்து நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருந்தனர்.

(ச)

**120 மேலதிக வாக்குகளால் அவசரகாலச் சட்டம் நீடிப்பு**

(கொழும்பு)

அவசரகாலச் சட்டம் 120 மேலதிக வாக்குகளினால் நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் சினை

**வரவு-செலவுத்திட்டத்தை சமர்ப்பிக்கும்போது புல்களின் விமாவும் நாடாளுமன்றத்தை காக்கலாம்**

(கொழும்பு)

அவசரகாலச் சட்டம் 120 மேலதிக வாக்குகளினால் நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் நிறைவேறியது. இதற்கான பிரேரணையை பிரதிப்பாதுகாப்பு அமைச்சரும் பிரதமருமான ரட்னாசிபி விக்கிரமநாயக்க முன்வைத்திருந்தார்.

இப்பிரேரணைக்கான விவாத முடிவில் நடத்தப்பட்ட வாக்கெடுப்பின்போது இதற்கு ஆதரவாக 124 வாக்குகளும் எதிராக 04 வாக்குகளும் அளிக்கப்பட்டன. இதற்கு ஆதரவாக சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சி, ஜே.வி.பி., ஜாதிக ஹெல மற்றும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் ஜனநாயகக் குழு, முஸ் லிம் காங்கிரஸ், இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் மற்றும் ஏனைய அரசாங்கம் சார்பு கட்சிகள் அனைத்தும் (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# புலிகளின் விமானம் நாடாளுமன்றை தாக்கலாம்

## அரசாங்கம் அச்சம்

(கொழும்பு)

வரவு செலவுத்திட்டம் சமர்ப்பிக்கப்படும் வேளையில் நாடாளுமன்றத்தின் மீது புலிகள் தம்வசமுள்ள விமானங்கள் மூலமாக தற்கொலைத்தாக்குதலை நடத்தக்கூடும் என்ற சந்தேகம் வலுப்பெற்றுள்ளது. இதனை விட முக்கிய இடங்கள் மீதும் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தக் கூடும் என்று அமைச்சர் திஸ்ஸ கரலியத்த தெரிவித்தார்.

தமிழ் மக்களுடன் எமக்கு எத்தகைய விரோதமும் இல்லை எனினும் புலிப் பயங்கரவாதிகள் அழிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அவர் கூறினார். நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற அவசரகால சட்டத்தை மேலும் ஒரு மாதத்திற்கு நீடிப்பதற்கான விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும்போதே அமைச்சர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்தும் உரையாற்றுகையில் மேலும் கூறியதாவது;

அன்று காலி துறைமுகத்திற்கு மீனவர் படகுகளில் ஊடுருவியே தாக்குதல் நடத்தினர் அதேபோல் அந்நாடாளுமன்ற விமானப்படைத்தளம்

மீது தாக்குதல்களை மேற்கொண்டனர். நாங்கள் அவ்வழியாக சென்று திரும்புகின்றபோது கூட எமக்கு சந்தேகம் ஏற்பட்டது. என்றோ ஒருநாள் புலிகள் இந்த வேலிக்குள் நுழையக் கூடும் என்று நாம் சந்தேகப்பட்டோம். அதேபோல் பல்வேறு இடங்கள் தொடர்பிலும் சந்தேகம் எமக்கு எழுந்துள்ளது.

எமக்கு தமிழ் மக்களுடன் எவ்விதமான விரோதமும் இல்லை. எனினும் புலிகள் ஒழிக்கப்படவேண்டும். காலை வேளைகளில் தான் புலிகள் தாக்கு (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மறுமலர்ச்சி தீரவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் சார்பில் சென்னை மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகம் முன்பாக நேற்று முற்பகல் 11.30 மணிக்கு ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. ஆர்ப்பாட்டத்துக்கு மறுமலர்ச்சி தி.மு.க.வின் பொதுச் செயலாளர் வை.கோ தலைமை வகித்தார்.

# தமிழ்ச்செல்வன் மறைவுக்கு யாழ்ப்பாண ஆயர் அனுதாபம்

## தலைவர் பிரபாவுக்கு கடிதம் அனுப்பி வைப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)

தமிழீழ அரசியல் துறைப்பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனின் மறைவுக்கு யாழ்ப்பாண ஆயர் அனுதாபம் தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வே.பிரபாகரனுக்கு கடிதம் அனுப்பி வைத்துள்ளார். அக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தாவது;

அரசியல் துறைப்பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனின் மறைவினால் அதிர்ச்சியும் கவலையும் அடைந்த நிலையில் இந்த அனுதாபச் செய்தியை தங்களுக்கு அனுப்புகின்றோம். தமிழ் மக்களுடைய நீண்டகால போராட்டத்தில் தம்மை முழுமையாய் அர்ப்பணித்துள்ளோர் வரிசையில் இவரும் சேர்ந்துள்ளார்.

காலத்திற்குக் காலம் தமிழ் மக்களின் போராட்டம் இது போன்ற இழப்புக்களையும் திடீர் அதிர்ச்சி (08 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# தமிழ்ச்செல்வனின் கொலையை கண்டித்து சென்னையில் நேற்று ஆர்ப்பாட்டம்

(சென்னை)

தமிழீழ அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனின் படுகொலையைக் கண்டித்து தமிழ்நாட்டின் சென்னையில் மறுமலர்ச்சி தீரவிட முன்னேற்றக் கழகம் மற்றும் விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சி ஆகியவற்றின் சார்பில் நேற்று ஆர்ப்பாட்டங்கள் நடைபெற்றன.

சென்னை விக்ரோறியா அரங்கம் முன்பாக சென்னை மாவட்ட விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சியின் சார்பில் நேற்று முற்பகல் 11.00 மணிக்கு ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. இந்த ஆர்ப்பாட்டத்துக்கு விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சியின்பொதுச் செயலாளர் தொல்.திருமா

அலுவலர் அலுவலகம் முன்பாக நேற்று முற்பகல் 11.30 மணிக்கு ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. இந்த இடத்தில் பிரிகேடியர் தமிழ்ச்செல்வனின் பெரிய திருவுருவப்படம் அலங்கரிக்கப்பட்டு வைக்கப்பட்டிருந்தது. நிகழ்வின் தொடக்கத்தில் தமிழ்ச்செல்வன் உள்ளிட்ட போராளிகளுக்கு 2 நிமிட நேரம் அகவணக்கம் செலுத்தப்பட்டது. (ச-5)

# நடுவு நிலை தவறா நன்னெறி காக்கும் உங்கள் நாளிதழ்









# முரளிபிள் சாதனைக்கு

அவுஸ்திரேலிய மண்ணில் சாதனை படைக்கும் ஆசையுடன் காலடி எடுத்து வைத்துள்ள முரளிதனுக்கு நிறைய சோதனைகள் காத்திருக்கின்றன. இவர் இன்னும் 9விகிதக் வீழ்த்தினால் வேடன் வோர்ன் சாதனையை

நாள் அணித்தலைவர் ரண துங்கா உள்ளிட்ட பலர் கேட்டுக்கொண்டனர்.

ஏனென்றால் முரளிதரனை பொறுத்த வரை அவுஸ்திரேலிய தொடர் எப்போதுமே சர்ச்சை நிறைந்தது. கடந்த 1995இல் இவர் பந்தை எறிவதாக புகார் கூற டெஸ்ட் தொடரில் முழுமையாக பங்கேற்க இயலவில்லை. பின்னர் 2004இல் இவர் பந்தை எறிகிறார் என்று அவுஸ்திரேலிய பிரதமர் ஜோன் ஹோவர்டு



முறியடித்துவிடலாம். இதனை தடுக்க பொண்டிங்படை அதிரடி திட்டங்களை தீட்டியுள்ளதாம். முதல் கட்டமாக வேகப்பந்து வீச்சுக்கு ஏற்ற ஆடுங்கள் அமைக்கப்படவுள்ளன.

அடுத்ததாக ரசிகர்களின் கோஷம் பந்தை எறிவது போன்ற புகார்கள் முரளிதரனுக்கு சிக்கலை ஏற்படுத்தலாம். அவுஸ்திரேலியா சென்றுள்ள இலங்கை அணி இரண்டு டெஸ்ட் போட்டிகளில் விளையாடுகிறது. முதல் டெஸ்ட் நாளை பிரிஸ்பேனில் ஆரம்பமாகிறது. இத் தொடரில் இலங்கையின் 'கூழல் மன்னன்' முரளிதரன் பங்கேற்க வேண்டா மென முன்

# காத்திருக்கும் சோதனை!

வெளிப்படையாக குற்றம்சாட்ட அந்ததொடரை புறக்கணித்தார். தவிர ரசிக்களுக்கும் இவருக்கும் எதிராக கோஷங்கள் எழுப்புவதை வாடிக்கையாக கொண்டிருந்ததால் அவுஸ்திரேலிய பயணத்தை தவிர்த்து வந்தார்.

இந்தச் சூழலில் மிக நீண்ட இடைவெளிக்கு பிறகு இம்முறை அவுஸ்திரேலியாவுக்கு முந்தைய சர்ச்சைகளை மறந்து சென்றுள்ளார். தற்போது 700 விகிதக் வீழ்த்தியுள்ள முரளிதரன், இன்னும் 9விகிதக் வீழ்த்தினால் அவுஸ்திரேலியாவின் கூழல் புயல் வேடன் வோர்னை (708 விகி) முந்தி முதலிடத்தை பிடித்துவிடலாம்.

இந்த சாதனையை எட்ட முரளிதரன் பல்வேறு தடைகளை கடக்கவேண்டியிருக்கும். தங்களது மண்ணில் இந்த மைல் கல்லை எட்டி அனுமதிக்க மாட்டோம் என அவுஸ்திரேலிய அணித் தலைவர் பொண்டிங் சவால் விடுத்துள்ளார்.

### சர்ச்சை மன்னர்கள்

டெஸ்ட் போட்டிகளில் முரளிதரன், வோர்ன் இடையே நீண்ட காலமாக போட்டி நிலவி வந்தது. அதிக விகிதக் வீழ்த்தியவர்கள் வரிசையில் இருவரும் மாறி மாறி முதலிடம் பெற்றவந்தனர். இருவருமே சர்ச்சைகளில் தொடர்ந்து சிக்கினர். 1992 டெஸ்ட் போட்டியில் அறிமுக

மான முரளிதரன் மீது பந்தை எறிவதாக குற்றம்சாட்டப்பட்டது. பிறப்பில் உள்ள குறைபாடு காரணமாக இவரால் கையை முழுமையாக நீட்டி பந்துவீச முடிவதில்லை என்று விளக்கம் தரப்பட்டது.

பின்னர் ஐ.சி.சி. அனுமதி வழங்க சிறந்த ஒப்பிண்ணராக ஜொலித்தார். இதேபோல 1992இல் டெஸ்ட் போட்டியில் அறிமுகமான வோர்ன் தனிப்பட்ட வாழ்க்கையில் பல பிரச்சினைகளை சந்தித்தார். பெண்களுடன் தொடர்பு, மனைவி விவாகரத்து உட்க்க மருந்து தடை உள்ளிட்ட சர்ச்சைகளை கடந்து சிறந்த "லெக்சுபின்னராக" சாதித்தார். டெஸ்ட் போட்டிகளில் 700 விகிதக் வீழ்த்திய முதல்

களங்கள் வேகப்பந்துவீச்சுக்கு சாதகமாக அமைக்கப்படவுள்ளது. இதன் மூலம் சுழலுக்கு வேலையில்லாமல் செய்துவிடலாம் என்று அவுஸ்திரேலியா தரப்பில் திட்டம் போடப்பட்டுள்ளது. ஆனாலும் எந்த ஆடுகளத்திலும் விகிதக் வீழ்த்தும் திறமை முரளிக்கு உள்ளது என்று இலங்கை சார்பில் பதிலடி கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அடுத்து ரசிகர் களின் கோஷம் முரளிக்கு சிக்கலை ஏற்படுத்தலாம். சமீபத்திய இந்திய



தொடரின் போது ரசிகர்கள் சைமண்ட் சைசு கேலி செய்தனர்.

இதற்கு பழி தீர்க்க காத்திருக்கும் அவுஸ்திரேலிய ரசிகர்கள் முரளிதரனை ஒருகை பார்க்கலாம். இதை தவிர இவரது பந்துவீச்சு பற்றி டேரல் ஹோர் போன்று அம்பயர்கள் வீண்புகார் சொல்லாமல் இருக்க வேண்டும். இது

### அயிர்தன்

போன்ற தடைகளை எல்லாம் தகர்த்து டெஸ்ட் போட்டிகளில் அதிக விகிதக் வீழ்த்தியவர் என்ற சாதனையை முரளிதரன் படைப்பார் என நம்புவோம்.

## அமெரிக்க அதிபர் ஜார்ஜ் புஷ் மிராபலன் எதிரால் இராணுவத் தளபதி பதவியில் இருந்து விலக முடியும் முடிவு

பாகிஸ்தானில் முஷாரப் அவசரகால சட்டம் கொண்டு வந்ததற்கு நாட்டில் கடும் எதிர்ப்புகளும் பிடியுள்ளது. பல இடங்களில் மக்கள் போராட்டத்தில் குதித்துள்ளனர். வக்கீல்களும் முஷாரப்புக்கு எதிராக களத்தில் இறங்கியுள்ளனர். அவசரகால சட்டத்திற்கு அமெரிக்கா,



இங்கிலாந்து உட்பட பெரும் பாலான நாடுகள் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளன.

எனவே தனது நிலைமையை விளக்குவதற்காக முஷாரப் பாகிஸ்தானில் உள்ள அனைத்து வெளிநாட்டுத் தூதர்களின் கூட்டத்தைக் கூட்டினார். அவர்களிடம் நாடு மோசமான நிலையில் சென்று கொண்டிருப்பதால் அதிலிருந்து காப்பாற்றவே அவசரகால சட்டத்தைக் கொண்டுவந்தேன் என்று கூறினார்.

### உலக தர்சனம்

இந்த விளக்கத்தை வெளிநாட்டுத் தூதர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. உங்களுக்கு நாட்டில் எதிர்ப்பு அதிகமாகிவிட்டது. எனவே உங்களால் தொடர்ந்து நாட்டை ஆட்சி செய்வது கடினம்.

## பாகிஸ்தானில் உள்ள நாட்டு கலவரம் மூளும் அபாயம்

(இஸ்லாமாபாத்) பாகிஸ்தானில் அதிபர் முஷாரப் அவசரகால சட்டம் பிரகடனப்படுத்தி முக்கிய எதிர்க்கட்சியினரை கைது செய்துள்ளார். அவசர கால சட்டம் நாடு முழுவதும் எதிர்ப்பு கிளம்பியுள்ளது.

சர்வதேச நாடுகளும் இதனை கண்டித்துள்ளன. உள்நாட்டில் அவசர கால சட்டத்தை

எனவே நாட்டை விட்டு வெளியேறிவிடுங்கள் என்று கூறினார்கள். ஆனால் இந்தக்கருத்தை முஷாரப் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை. நான் சரியான நடவடிக்கை எடுத்துள்ளேன்.. குறிப்பிட்ட காலம் வரை அவசரகால சட்டம் இருந்தால் நாட்டை உரிய பாதைக்கு கொண்டு செல்ல முடியும் என்று பிடிவாதமாகப் பேசினார். அமெரிக்க அதிபர் ஜோர்ஜ் புஷ்ஷும் முஷாரப்புக்கு எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். அவர் கூறிய தாவது,

பாகிஸ்தானில் அவசரகால சட்டம் கொண்டுவரவேண்டாம் என்று நான் ஏற்கனவே முஷாரப்பிடம் கூறியிருந்தேன். ஆனால் அவர் அதை கேட்காமல் நடந்து கொண்டுள்ளார்.

இது ஜனநாயகத்திற்கு எதிரானது அவர் இராணுவத்தளபதி பதவியை கைவிட வேண்டும் மீண்டும் பாகிஸ்தானில் ஜனநாயகத்தையும் கொண்டுவரவேண்டும். அதற்காக திட்டமிட்டபடி பாராளுமன்ற தேர்தலை நடத்த வேண்டும். நாங்கள் பாகிஸ்தானில் உள்ள தீவிரவாதிகளை ஒழிக்கவேண்டும் என்று அவரை தொடர்ந்து வற்புறுத்துகிறோம் இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

இதைத்தொடர்ந்து முஷாரப் ஒரு அறிவிப்பு வெளியிட்டுள்ளார். அதில் கூறியிருப்பதாவது, நான் இராணுவத்தளபதி பதவியிலிருந்து விலகுவது என்ற முடிவை எடுத்துள்ளேன் பாகிஸ்தானில் மீண்டும் ஜனநாயகம் கொண்டுவரப்படும் மக்கள் ஆட்சியே இனி இருக்கும் குறுகிய காலம் மட்டுமே அவசரகால சட்டம் நீடிக்கும். பாராளுமன்ற தேர்தலையும் விரைவில் நடத்துவேன் நான் இனி மக்கள் ஜனாதிபதியாக இருப்பேன் இவ்வாறு முஷாரப் கூறினார். (அ-5)

எதிர்த்து ஆயிரக்கணக்கானோர் போராட்டம் நடத்தினார்கள். இதற்கிடையே இராணுவத்தினருக்கும் அவசரகால சட்டம் பிடிக்கவில்லை என்று தகவல் வெளியாகியுள்ளது. இதனால் பாகிஸ்தானில் உள்ள நாட்டு கலவரம் மூளும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது. இந்திய எல்லையில் இராணுவம் குவிக்கப்பட்டு பாதுகாப்பு அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. (அ-5)

## அவசரகால சட்டம் பிரகடனம் முஷாரப் முடிபுக்கு புஷ் ஆதரவு!

### பாகிஸ்தானில் நாளிதழில் தெரிவிப்பு

(கராச்சி) அமெரிக்க அதிபர் புஷின் ஆதரவு பெற்றே பாகிஸ்தானில் அவசரகால சட்டம் அமுல் செய்யப்பட்டிருப்பதாக அந்நாட்டு நாளிதழ் தெரிவித்துள்ளது.

பாகிஸ்தானில் முஷாரப்புக்கு எதிராக எதிர்ப்பு வலுத்த நிலையில் அவர் அவசரகால சட்டத்தை பிரகடனம் செய்துள்ளார். உலக நாடுகள் இதற்கு கண்டனம் தெரிவித்துள்ளன. அமெரிக்காவும் அவசரகால சட்ட அறிவிப்பை அரசியல் சாசனத்திற்கு விரோதமானது என்று தெரிவித்துள்ளது.

இந்நிலையில் பாகிஸ்தானிலிருந்து வெளியாகும், "தி நேஷன்" என்ற நாளிதழ் முஷாரப்பின் இந்த முடிவு அமெரிக்க அதிபர் புஷின் சம்மதத்தை பெற்ற பிறகே எடுக்கப்பட்டது என்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

அமெரிக்க அதிபர் புஷ் அவசரகால சட்டம் அமுல் செய்யப்பட்டிருப்பதாக அந்நாட்டு நாளிதழ் தெரிவித்துள்ளது.



பிரகடனத்திற்கு எதிராக இருந்தாலும் பாகிஸ்தானில் அதிகரித்து வரும் வன்முறையை கட்டுப்படுத்த இதற்கு ஒப்புக்கொண்டதாக அந்த நாளிதழ் தெரிவிக்கிறது.

பாகிஸ்தானில் அவசரகால சட்டம் அறிவிக்கப்பட்டதை கண்டித்து லாகூரில் வக்கீல் கள் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தினர். போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட வக்கீல்களை பொலிஸார் தடியடி நடத்தியும் கண்ணீர் புகை குண்டுகளை வீசியும் கலைந்து போகச் செய்தனர்.

நியாயமற்ற பிரமாணங்கள் செய்வதும் தவறு. அதனைக் காப்பது அதனினும் தவறு.

-அங்குத் ரவரீம்



# வலம்புரி

## பாகிஸ்தானில் நடக்கும் அரசாங்கத் தாண்டவம்

காலனித்துவ ஆட்சியில் அகப்பட்ட நாடுகள் சுதந்திரம் அடைந்தாலும் அவை உள்நாட்டில் கலக நாடுகளாகவே காணப்படுகின்றன.

காலனித்துவ ஆட்சியாளர்களின் சுரண்டல் தனமும் அந்த நாடுகளில் இருந்த மரபுவழி ஆட்சி அமைவில் புகுத்தப்பட்ட சட்டதிட்டங்களும் திரண்டு சுதந்திரத்திற்கும் பின்னான உள்நாட்டு கலகங்களை தோற்றுவித்துள்ளன.

இதிலிருந்து அந்நாடுகள் விடுபடுவதற்கு வொரு ளாதார பலம் போதாமையும்தான், அண்டை நாடுகளுடனான ஒற்றுமையினங்களும் மீண்டும் காலனித்துவ ஆட்சியாளர்களின் உதவியில், ஆலோசனையில் இயங்க வேண்டிய சூழ்நிலையை தோற்று வித்துள்ளது. இதற்கு இலங்கை, பாகிஸ்தான் போன்ற நாடுகளை குறிப்பிட்டுக் கூறலாம்.

இலங்கையில் காலனித்துவத்திற்கு முன்னர் இருந்த ஆட்சி அதிகாரங்கள் அந்நியர் ஆட்சியில் சீர்குலைக்கப்பட்டது.

அதன் பின்னர் நாட்டை விட்டு வெளியேறும் போது தாம் நடைமுறைப்படுத்திய சட்ட அதிகாரங்களுடன் ஒரு தரப்பிடம் நாட்டை ஒப்படைத்து விட்டு சென்றதால் இன்று இனயுத்தம் மனித உயிர்களை நாளாந்தம் பதம் பார்க்கிறது. இதேநிலைதான் பாகிஸ்தானிலும் அரங்கேறி இன்று அந்த நாடு இராணுவமயப்பட்டு, ஜனநாயக விழுமியங்களை அடியோடு இழந்துபோய் வன்முறைகளும், உயிர்ப்பறிப்புக்களும் நடந்தவண்ணமுள்ளன.

இராணுவப் புரட்சியாளர் முஷாரப்ரினால் அந்நாட்டில் மனித உயிர்கள் திசைரி மடிகின்றன. இதற்கெல்லம் பின்புலமாக நின்று செயற்படுவது அமெரிக்கா என்பது மறுக்க முடியாத உண்மை.

நீதிப்பிரமணத்தை அமுக்குவதற்காக அதிபர் முஷாரப் பாகிஸ்தானில் அவசர காலச் சட்டத்தை அமுல்படுத்தியுள்ளார். இதனால் நீதிபதிகள் சட்டப்பாதுகாப்பற்றவர்களாக இருக்கின்றனர். முஷாரப் பின் அநீதியை எதிர்க்கும் சட்டத்தரணிகளை பொலிஸார் அடித்துத் துன்புறுத்துகின்றனர். இவற்றால் அந்நாட்டில் எங்கும் அவலம், பதற்றம் அழிவு. இப்போது இராணுவத் தளபதி பதவியில் இருந்து விலகாமாறு அமெரிக்கா கேட்கிறது. எப்படி யிருக்கிறது அந்த நாட்டின் நாடகம்?

பாகிஸ்தானின் ஜனநாயக ஆட்சியைக் கவிழ்த்த போது முஷாரப்பை அமெரிக்கா கண்டித்திருந்தால் அதை வரவேற்கலாம். இதை விடுத்து முஷாரப் பின் மூலமாக பாகிஸ்தானின் இயல்பு நிலையை பாழாக்கிய அமெரிக்கா இப்போது கருத்துக் சறுவது, இராணுவத் தளபதி இப்பதவியில் இருந்து விலகாமாறு கேட்பது எல்லாம் வெறும் நாடகமே அன்றி அதில் உண்மைகள் எதுமில்லை.

இத்தகைய துன்ப நிலையே இலங்கையிலும் காணப்படுகிறது. இங்கும் அவசரகாலச்சட்டத்தின் பேரில் அவலங்கள் தொடர்கின்றன.

# நிபந்தனையின் அடிப்படையிலேயே இலங்கைக்கு அமெரிக்கா உதவி

## சட்ட சபை உறுப்பினர் பற்றிக் லீஹி அறிக்கை

இலங்கைக்கு அமெரிக்கா வழங்கும் உதவிகள் வெறும் வெற்றுக்காசோலையல்ல என்றும் நாட்டின் மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பாக அரசாங்கம் கவனம் செலுத்தாத விடத்து நிதி உதவிகள் வழங்கப்படமாட்டாது என்றும் அமெரிக்க சட்ட சபை உறுப்பினர் பற்றிக் லீஹி விடுத்துள்ள அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

அதேவேளை, நாட்டில் தொடரும் இனப்பிரச்சினையை முடிவிற்கு கொண்டுவருவதற்கு விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தைகளை ஆரம்பிக்குமாறு அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

இது குறித்து ஆங்கில உட்கம் ஒன்று வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது,

இலங்கையில் அதிகரித்துவரும் மனித உரிமை மீறல் சம்பவங்கள் காரணமாகவே அமெரிக்க மிஸ்சூரி நிதி உதவிப் பட்டியலில் இருந்து இலங்கை தகுதியற்ற நாடாக கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

மோசமடைந்து வரும் பாதுகாப்பு நிலைவரங்கள் காரணமாகவே இலங்கைக்கு வழங்கவிருந்த 11 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை அமெரிக்கா இடைநிறுத்தியுள்ளது. மேலும் இரு தரப்பினர்களுக்கிடையிலான மோதலின் போது பொது மக்களுக்கும் உட்கவியலாளர்களுக்கும் உரிய பாதுகாப்பு வழங்கப்பட வேண்டும்.

மனித உரிமை மீறல் சம்பவங்கள் தொடர்பான தகவல்களை அடுத்தே 2008 ஆம் ஆண்டிற்கான வெளிவிவகார

ஒதுக்கீட்டுச் சட்டத்தின்படி 3 நிபந்தனைகள் வகுக்கப்பட்டுள்ளன. மனித உரிமை மீறல் சம்பவங்களேதும் இடம்பெறும் பட்சத்தில் சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினர் இலங்கை அரசாங்கத்தின் நிதித்துறையினரின் முன்னிறுத்தப்பட்டு உரிய தீர்ப்பு வழங்கப்பட வேண்டும். மனித உரிமைகள் அமைப்பினரும் உட்கவியலாளர்களும் நியாயமற்ற முறையில் நாட்டில் நடமாட முடியாது தடுக்கும் நடவடிக்கைகள் முடிவுக்கு கொண்டு வரப்பட வேண்டும். ஐ.நா சபையின் மனித உரிமைகள் உயர்வான தனி கராலய ஆணையாளர் அலுவலகம் இலங்கையில் அமைக்கப்படுவதற்கான அனுமதி வழங்கப்பட வேண்டும் என்பதே அம் மூன்று நிபந்தனைகளாகும்.

மேலும் யுத்தத்தால் பாதிக்கப்படாத பிராந்தியங்களிலும் மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்ந்து இடம்பெற்று வருகின்றன என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

அத்துடன் இராணுவத் துணைக்குழுக்களால் மேற்கொள்ளப்படும் குற்றச் செயல்கள் மற்றும் சிறுவர் ஆட்சேப்பியுட்கவகைகள் என்பனவற்றுக்கு அரசாங்கப் படைகளும் துணை போவதாக குற்ச்சட்டக்கள கிடைத்துள்ளன.

இலங்கைக்கு அமெரிக்கா உதவிகளை வழங்கவேண்டும் புகின்றது எனினும் நிபந்தனையற்ற முறையில் அல்ல. இனப்பிரச்சினை தொடர்பான அரசியல்தீர்வுக்கு வருதலில் உதவி புரியும் பிரதான நாடுகளுடன் இணைந்து இருதரப் புகுமிடையிலான பேச்சுவார்த்தை நடவடிக்கைகளுக்கு அமெரிக்கா உதவியும்புகின்றது. (அ-5)

## உரிய மாகாணத்தில் நியமனம் கிடைக்காதவர்களை தொடர்புகொள்ளுமாறு ஆசிரியர் சங்கம் கோரிக்கை

(கொழும்பு)

தேசிய கல்வியியல் கல்லூரிகளில் டிப்ளோமா பாடநெறியை பூர்த்தி செய்தவர்களுக்கு உரிய மாகாணங்களில் நியமனம் கிடைக்காது விடின் அவர்கள் இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தை தொடர்பு கொள்ளுமாறு சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளர் த.மகாசிவம் தெரிவித்துள்ளார். தாம் விண்ணப்பித்த மாகாணத்திற்குப் பதிலாக வேறு மாகாணம் கிடைக்கப் பெற்றோர் பலருக்கு அவர்கள் கேட்டுக் கொண்ட தற்கிணங்க சொந்த மாகாணங்களுக்கே நியமனம் பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் சுட்டிக் காட்டியுள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் கூறியதாவது, இது வரை எம்முடன் தொடர்வு கொண்டோரில் 106 பேருக்கு இடமாற்றம் பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. தொடர்பு கொண்டு இது வரையாருக்காவது நியமனம் கிடைக்காவிட்டால் உடனடியாக தொடர்பு கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம். கடந்த வருடம் 106 பேருக்கு இடமாற்றம் பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டமை தெரிந்ததே. (அ-5)

## கலைத்திட்ட மாற்ற செயலமர்வுகள் - தமிழ்

புதிய கலைத்திட்ட மாற்ற செயலமர்வுகள் இம்மாதம் நடைபெறவுள்ளன. இதில் வடமராட்சி கல்வி வலயத்திலுள்ள தரம் ஏழு வகுப்பில் தமிழ்ப் பாடம் கற்பிக்கும் சகல ஆசிரியர்களுக்கும் 10 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 8 மணிக்கு யா/வடமராட்சி இந்து மகளிர் கல்லூரியில் தவறாது கலந்து கொள்ளுமாறுவடமராட்சி வலய கல்வி அபிவிருத்திக்கான பிரதிக்கல்விப் பணிப்பாளர் செ. உதயகுமார் அறிவித்துள்ளார். \* \* \*

புதிய கலைத்திட்ட மாற்ற செயலமர்வுகள் இம்மாதம் நடைபெறவுள்ளன. வடமராட்சி கல்வி வலயத்திலுள்ள தரம் பதினொன்று வகுப்பில் தமிழ்ப் பாடம், கற்பிக்கும் சகல ஆசிரியர்களுக்கும் 11 ஆம் திகதி ஞாயிறு க்கிழமை காலை 8 மணிக்கு யா/வடமராட்சி இந்து மகளிர் கல்லூரிக்கு தவறாது சமூகமளிக்குமாறு கேட்கப்பட்டுள்ளனர். புதிய தமிழ் மொழியும் இலக்கியமும் நூலின் போட்டோப் பிரதிகளும் பெற்றுக் கொள்ளலாம் என வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் வ.செல்வராசா. அறிவித்துள்ளார். (அ-6)

## அரசும் விடுதலைப்புவிகளும் விருப்பத்தை வெளியிட்டால் சமாதான செயற்பாடுகள் மீள ஆரம்பிக்கப்படும்

### நோர்வே திட்டவட்டமாக தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)  
அரசாங்கமும் விடுதலைப்புவிகளும் சமாதானப் பேச்சுருக்கான தமது விருப்பத்தை உத்தியோகபூர்வமாக வெளியிட்டால் சமாதான செயற்பாடுகளை உடனடியாக ஆரம்பிப்பதற்கு தயாராகவுள்ளதாக நோர்வே திட்டவட்டமாக தெரிவித்துள்ளது. தமிழ்ச்செல்வனின் கொலைக்குப் பின்னர் தோன்றியுள்ள நிலைமைகள் தொடர்பாக கருத்துத் தெரிவித்த நோர்வே துதரக பேச்சாளர் மேலும் கூறியதாவது, இது தொடர்பான தனது நிலைப்பாட்டை அண்மையில் வெளி

### வாவு-செலவுத்திட்ட விவாத நோக்கை குறைக்க விஜயாஜ் வல்பறுத்தல்

(கொழும்பு)  
வரவு செலவுத்திட்டத்தின் மீதான விவாத அமர்வுகளை பாதுகாப்புக்காரணங்களுக்காக குறைப்பது பற்றி அரசாங்கத்தின் பிரேரணை சம்பந்தமாக கட்சித்தலைவர்களிடம் ஓர் இணக்கப்பாடு ஏற்படவில்லை. நிதியமைச்சர் என்ற வகையில் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷினால் இன்று புராராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட இருக்கும் 2008க்கான வரவு-செலவுத்திட்டம் பற்றிய கலந்துரையாடலை கட்சித்தலைவர்கள் நடத்தினார்கள். அதில் அரசாங்கத்தின் பிரதம கொஹபா ஜெயராஜ் பெர்னாண்டோ புள்ளே, சில அங்கத்தவர்களுக்கு விடுக்கப்பட்ட பயமுறுத்த சம்பவங்களை காரணம் காட்டி வரவு- செலவுத்திட்ட விவாதத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்ட நாட்களை குறைக்க வேண்டிய தேவையுள்ளதாக வற்புறுத்திக்கூறினார். இருந்த போதும் இப் பிரேரணைக்கு கூட்டத்தில் பங்கு பற்றியவர்கள் யாரும் பச்சைக் கொடிகாட்ட வில்லை. ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ அரசாங்க கட்சி உறுப்பினர்களை அவர்களது பாதுகாப்பு பற்றி விழிப்பாக இருக்குமாறு கேட்டுக்கொண்டுள்ளார். (அ-6)

யிட்டுள்ள அறிக்கையில் நோர்வே மிக தெளிவாக தெரிவித்துள்ளது.

அனுசரணையாளர்கள் என்ற நிலையில் விடுதலைப்புவிகளுடன் தற்போதும் வழமையான தொடர்புகளை பேணி வருகின்றோம். அரசாங்கமும் விடுதலைப்புவிகளும் சமாதானச் செயற்பாடுகள் தொடர்பான தமது விருப்பத்தை வெளியிடும் பட்சத்தில் வேறு நோர்வே தனது பணிகளை மேற்கொள்ளும்.

சமாதானச் செயற்பாடுகள் தொடர்பான புதிய முயற்சியை இருதரப்பினரும் இணக்கமின்றி நோர்வே ஆரம்பிக்காது. இருதரப் பின்நிலைப்பாட்டுக்கு மாறாக புதிய அணுகுமுறை எதனையும் நோர்வே கைக்கொள்ளப் போவதில்லை. சமாதான முயற்சிகளையும் அது தொடர்பான புதிய அணுகு முறையையும் ஆரம்பிப்பது அரசாங்கத்தினதும் விடுதலைப் புவிகளினதும் கைகளிலேயே தங்கியுள்ளது. (அ-5)

### ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுவினரின் பதவிக்காலம் நீடிப்பு

(கொழும்பு)  
மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பாக விசாரணை நடத்த நியமிக்கப்பட்ட ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுவினரின் பதவிக்காலம் மேலும் ஒரு வருட காலத்திற்கு நீடிக்கப்பட்டுள்ளது. ஜனாதிபதி இதற்கான உத்தரவை பிறப்பித்துள்ளார். இந்த ஆணைக்குழுவினரின் பதவிக்காலம் கடந்த 4ஆம் திகதி முடிவடைந்தது. முன்னாள் உயர் நீதிமன்ற நீதியரசர் நிசங்க உடலகமவின் தலைமையிலான இந்த ஆணைக்குழு மூதுரர் தன்னார்வப் பணியாளர்கள் கொலை உற்பட 16 சம்பவங்கள் தொடர்பாக விசாரணைகளை நடத்தி வருகின்றது. உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதி நிசங்க உடலகம் உட்பட உயர்வரச யாப்பா, மனோரிமுத்தெடுவேகம், எஸ்.எஸ். விஜேரத்ன, கலாநிதி தேவநேசன், நேசய்யா, திருமதி ஜெனிமா, ஸுமாயில், கே.கீ. லோகேஸ்வரன், ஜாவித் யூஸ்ப் ஆகியோர் சுயேட்சையாக செயற்படவுள்ள இக்குழுவில் அங்கம் வகிக்கின்றனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (அ-5)



# கனடாவில் நடந்த அஞ்சலி நிகழ்வில் தமிழ்ச்செல்வனின் தாயார் பங்கேற்று



கனடாவின் ரொறன்ரோ மார்க்கம் திறந்த வெளித்திடலில் கொட்டும் மழையிலும் கடும் குளிரிலும் பல்லாயிரக்கணக்கான தமிழ் உறவுகள் ஒன்று திரண்டு தமிழீழ அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன் உள்ளிட்ட போராளிகளுக்கு உணர்வுபூர்வமான தமது இறுதி வணக்கத்தை தெரிவித்தனர். தாயகத்தில் பிரிகேடியர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வன் தூய விதைகுழியில் விதைக்கப்பட்ட நேற்று முன்தினம் மாலை இந் நிகழ்வு நடைபெற்றது. நிகழ்வில் பிரிகேடியர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனின் தாயார் விசாலாட்சி பரமு ஈகச்சுட ரேற்றினார். பிரிகேடியர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனின் இரு சகோதரர்கள், சகோதரி மற்றும் உறவினர்கள் மலர் வணக்கம் செய்தனர். பல்லாயிரக்கணக்கில் கூடிய மக்கள் மலர் வணக்கம் செலுத்தினர். பிரிகேடியர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனின் மூத்த சகோதரர்களான ரவி மற்றும் சிவா ஆகியோர் வீரவணக்க உரையாற்றினர். பிரிகேடியர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனின் தன்மைகள் பற்றியும் அவரது கனவை நனவாக்கக்கனோடிய அரசாங்கம் உதவ வேண்டும் என்றும் அவர்கள் கேட்டுக்கொண்டனர். (சு-5)

# வரவு-செலவுத்திட்ட உரையை...

ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷை சமர்ப்பிக்க இருக்கும் மூன்றாவது வரவு செலவுத்திட்ட உரையை தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களாகிய நாம் புறக்கணிப்பதாக முடிபெடுத்திருக்கின்றோம் என அிவ் அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதில் புறக்கணிப்புதற்கான பின்வரும் செயற்பாடுகளை கூட்டமைப்பு சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. கடந்த வரவு செலவுத்திட்டத்தின் பொழுது கீழ்க்கு மாகாணத்தில் தமிழ் மக்களுக்கு ஏற்பட்ட இன்னல்களைக் கண்டித்தும் தமிழ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களின் கொலைகளைக் கண்டித்தும் நாம் சபையினுள் அமர்ந்து மெளனமாக சாத்வீகமாக எழுது எதிர்ப்பைக் காட்டியபோது ஜனநாயக ரீதியில் தெரிவு செய்யப்பட்டவர் என்று கூறப்படும் இலங்கை ஜனாதிபதி அதை கண்டுகொள்ளாமல் குறைந்தளவு ஜனநாயக முறையில் கூட அப்பிரச்சினையை அணுகாமல் அவர் தனது உரையை ஆற்ற முற்பட்டது ஜனநாயகவிரோதமானது. அநாகரிகமானது என்பதை ஜனாதிபதிக்கு சுட்டிக்காட்டுவதற்காகவும் வடக்குக் கீழ்க்கு எங்கும் பல்குழல் பிரங்கிகள் மூலமும் விமானக் குண்டு வீச்சுகள் மூலமும் அப்பாவிப் பொதுமக்களை கொன்று குவித்து மனித உரிமை மீறல்களின் உச்சகட்டத்தில் இருக்கும் அரசின் செயற்பாடுகளினால் யுத்த வெறி பிடித்த அரசாங்கத்தாலும் அதனுடைய ஜனாதிபதியாலும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கின்ற வரவு செலவுத்திட்டம் என்பதாலும் 2008 ஆம் ஆண்டுக்கு இந்த நாட்டின் மொத்த வருமானத்தில் 20 வீதத்தை அதாவது, 16 ஆயிரத்து 600 கோடி ரூபாவை (166.6 பில்லியன்) தமிழரை அழித்தொழிப்பதற்கு ஒதுக்கியிருப்பதாலும் வடக்கில் தமிழர்களுக்கான போக்கு

வரத்து வசதிகளைத் துண்டித்து ஏ-9 நெடுஞ்சாலையை மூடி தமிழ் மக்களை திறந்த வெளிச்சிறைச்சாலைக்குள் வைத்திருப்பது, உயிலங்குளம் வீதியை மூடி மன்னார் மாவட்ட மக்களின் போக்குவரத்தை துண்டித்திருப்பது, கீழ்க்கு மாகாணத்தில் 300 இறக்கும் மேற்பட்ட தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டவும் 3 இலட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட மக்கள் அகதிகளாகவும் மன்னார் மாவட்டம் முசலிப் பிரதேசத்தில் மக்கள் அகதிகளாகி அல்லலடபட காரண கர்த்தாக்களாக இருந்தார்கள் என்ற காரணம், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் ஜோசப் பரராஜசிங்கம், ரவிராஜ் போன்றவர்களின் கொலைகளைக் கூட முழுமையான விசாரணைக்கு உட்படுத்தாத அரசாங்கம் என்றவகையிலும் இவை எல்லாவற்றுக்கும் மேலாக பல நூறு தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டவும், கடத்தப்படவும் காரண கர்த்தாவாக இருக்கின்ற அரசாங்கம், சமாதானத்திற்கான கதவுகளைப் பூட்டி இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கு நிபுணர்கள் குழு முன்வைத்த பிரேரணைகளைக் கூட நிராகரித்து யுத்த நிகழ்ச்சி நிரலை முன்னெடுக்கின்ற அரசாங்கம் என்ற வகையிலும், வடக்குக் கீழ்க்கு இணைப்பைத் துண்டித்து கீழ்க்கை சிங்கள மயமாக்கும் செயலைக் கண்டித்தும் மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட தமிழ்ப்பிரதிநீதிகளை நிராகரித்து இராணுவ அதிகாரிகள் ஊடும், தனது கைத்தடிக்கள் ஊடும் கீழ்க்கை கப்பல்களும் செய்யும் ஜனாதிபதியின் ஜனநாயகவிரோத செயற்பாடுகளைக் கண்டித்தும் சிங்கள, தமிழ், மூஸ்லிம் மக்களை மிக மோசமாக பாதிக்கக்கூடிய ஜனாதிபதி சமர்ப்பிக்கும் உரையை தமிழ் மக்களும் தமிழ்த்தேசியக் கூட்டமைப்பும் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. அதனை வன்மையாக கண்டிக்கின்றோம் என்பதை இலங்கை மக்களுக்கும் சர்வதேச சமூகத்திற்கும் எடுத்துக்காட்டுவதற்காகவும் அப்பாவித் தமிழ் மக்களின் கடத்தல் மற்றும் கொலைகளைத் தடுத்து நிறுத்த தவறி அவை தொடர்ந்து நடந்து கொண்டிருக்க காரண கர்த்தாவாக இருக்கக்கூடிய ஜனாதிபதியின் செயற்பாடுகளை உலகம் புரிந்து கொள்ளும் வகையில் எடுத்துக்காட்டுவதற்காகவும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷின் மூன்றாவது வரவு செலவுத்திட்ட உரை நிகழ்ச்சியை புறக்கணிக்க தீர்மானத்திருக்கிறதது என்றுள்ளது. (சு)

## கருணா குழு அலுவலகங்களை பிள்ளையான் குழு கைப்பற்றியது

கருணா அணியிலிருந்து பிரிந்து சென்றிருந்த பிள்ளையான் அணியினர் மட்டக்களப்பில் தமிழ் மக்கள் விடுதலைப்புலிகள் அமைப்பின் அலுவலகங்களை கைப்பற்றியுள்ளனர். தமிழ் மக்கள் விடுதலைப்புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் கருணாவை பிரிட்டிஷ் அதிகாரிகள் கப்பத் வெள்ளிக்கீழமை குடிவரவு குற்றம் ஒன்றிற்காக தடுத்து வைத்துள்ள பின்னணியில் மட்டக்களப்பு நகரில் உள்ள அவரது அணியின் அலுவலகங்கள் பலவற்றை கருணா அணியிடமிருந்து சுயீகாரத்திற்கு முன் முரண்பட்டதாக கூறப்படும் அவரது தளபதிகளில் ஒருவரான பிள்ளையான் அணியினர் கைப்பற்றியுள்ளதாக அங்கிருந்து வரும் தகவல்கள் கூறுகின்றன. இதேவேளை மட்டக்களப்பு நகரில் உள்ள கருணா குழுவின் அலுவலகங்களை பிள்ளையான் அணியினர் கைப்பற்றியதற்கு அதிரடிப்படையின் பாதுகாப்பு வழங்கப்படுவதாகவும் கூறப்படுகிறது. (சு)

# ஓமந்தைப் பாதை தற்காலிகமாக திறப்பு

(கொழும்பு) தமிழீழ அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனுக்கு அஞ்சலி செலுத்துவதற்காக வன்னி சென்றிருந்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும், மதத்தலைவர்களும் மீண்டும் வவுனியா செல்வதற்காக ஓமந்தை சேதத்தை சீரமைக்க வேண்டுகோள் மூலமாக 3 மணி முதல் 5 மணிவரையான இரண்டு மணித்தியாலத்திற்கு தற்காலிகமாக திறக்கப்பட்டது. இதனையடுத்து தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான மாவை சேனாதிராஜா, செல்வம் அடைக்கலநாதன், சரேஸ் பிரேமச்சந்திரன், சிவசக்தி ஆனந்தன், பத்மநாதன், எஸ்.ஜெயானந்த மூர்த்தி, எம்.கே. சிவாஜிலிங்கம், சிவநாதன் கிஷோர், எஸ்.அரிய நேந்திரன், கே.சிவநேசன், எஸ்.கனகரத்தினம், சந்திரநேரு சந்திரகாந்தன் மற்றும் மன்னார் மறை மாவட்ட ஆயர் இராயப்பு யோசப் உள்ளிட்ட மதத்தலைவர்கள் வன்னியில் இருந்து ஓமந்தை ஊடாக நேற்று பிற்பகல் வவுனியாவிற்கு திரும்பினர். இவர்கள் நேற்று முன்தினம் காலையில் வன்னிக்கு சென்றிருந்தனர். அங்கு அவர்கள் சு.ப.தமிழ்ச்செல்வனின் இறுதி நிகழ்வில் பங்கேற்றுக் கொண்டிருந்தபோது ஓமந்தை சேதத்தை சீரமைக்க அருகாமையில் துப்பாக்கிச் சமர் நிகழ்ந்துள்ளது. இச்சம்பவத்தையடுத்து தமது பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தல் ஏற்பட்டிருப்பதாக கூறி சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கக் குழுவின் ஓமந்தை கணியப்பிரதேசத்தில் இருந்து வெளியேறினர். (சு-5)

## தமிழ்ச்செல்வன் மறைவுக்கு...

களையும் சந்தித்தபோதும் இறை வன் எம்மோடு இருந்து அழிவுகள் ஒவ்வொன்றையும் ஆக்கத்தின் பாதையில் இட்டே சென்றிருக்கிறார். இவரின் இறப்பு தமிழ் மக்களுக்கு அமைதியைக் கொண்டுவர இறைவன் நிச்சயம் துணைபுரிவார். 1992 ஆம் ஆண்டு யாழ்.மறைமாவட்டத்தை நாம் பொறுப்பேற்ற காலத்தில் இருந்து தமிழ்ச்செல்வனை பல முறை சந்தித்துள்ளோம். சிறப்பாக யாழ்ப்பாணத் தமிழ்மக்கள் அனுபவிக்கும் இன்னல்களைத் தவிர்ப்பதற்கும் வழிவகைகளையும் சமாதானத்துக்கான நல்லெண்ண சமீக்களையும் முன்னெடுப்பதற்குத் தேவையான விடயங்களையும் பற்றிப் பேசியுள்ளோம். இடம் பெயர்ந்த பின்பு கிளிநொச்சிக்கு விஜயம் செய்யும் போதெல்லாம் தனிமையாகவும் பிறரோடும் தமிழ்ச்செல்வனை சந்தித்து அமைதிப் பேச்சுக்கள் பற்றி உரையாடியுள்ளோம். பேச்சுவார்த்தைகள் ஆரம்பித்த பிறகும் பல தடவைகள் தனியாகவும் பிறரோடும் இவரைச் சந்தித்து சமாதானப் பேச்சுக்களை முன்னெடுத்துச் செல்வதன் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தினோம். எழுது சந்திப்புக்கள் எப்போதும் நம்பிக்கை தருவதாகவும் உறுதியூட்டுவதாகவும் இருந்திருக்கின்றன. இவர் யாழ்.ஆயர் மட்டிலும் யாழ்.மறைமாவட்ட கத்தோலிக்க குருக்கள் மட்டிலும் எப்போதும் மதிப்பும் பரிவும் கொண்டவராக விளங்கினார்.

# மூன்றாம் நாள் நீலைவஞ்சல்

1924	2004
07	11
09	10

திதி திரயோதசி (07.11.2007)

**தர்மலிங்கம் பரராஜசிங்கம்**  
(புங்குடுதீவு 1-ம் வட்டாரம்)  
(ஸ்தாபகர்: Jaffna Traders Jaffna)  
உணை இழந்த காலங்கள் கடந்து செல்கின்றன!  
நீ எம் நெஞ்சில் போட்ட கோலங்கள் கலைய மறுக்கின்றன!  
தானமாய் நீ தந்த வாழ்வு! தரணியில் நீ தந்த உயர்வு வாழும் காலங்கள் வரைக்கும் உனக்கான நினைவுகள் நிலைக்கும்!  
ஓடாய் தேய்ந்து நீ உழைத்தாய்! ஓடும் காலம் வரை நிலைப்பாய்!  
தேடும் எம் சந்ததி உணை என்றும், தேர்ந்து தெளிந்த உன் வாழ்வை! ஆடும் தில்லை அம்பலன் பாதம், அமரனாய் அயர்நீதும்மை காப்பாய்!

27/7, இந்து மகளிர் வீதி, கந்தர்மடம், யாழ்ப்பாணம்.  
தொ.பே.இல.021 222 3205  
குடும்பத்தினர்.

## 120 மெலதிக...

வாக்களித்தன. தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பினர் சபையில் பிரசன்னமாகியிருக்கவில்லை. ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் உறுப்பினர் லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல அவசர காலச் சட்ட நீடிப்பு தொடர்பான விவாதத்தை ஆரம்பித்து வைத்து உரையாற்றினார். இராணுவ வீரர்களின் நலன் கருதி இலங்கைக்குட்பட்ட தமது கட்சி கலந்து கொள்ளாதென அவர் அறிவித்தார். (சு-5)

கிப்பத்திரகை வலம்புரி அன்.கோ ஸ்தாபனத்தாரால் கி.ல.2 கிரண்டாம் ஓடுங்குக்கு பிறவுன் நோட், யாழ்ப்பாணம் என்னும் முகவரியிலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 07.11.2007 கில் அச்சுட்டு வெளியிடப்பட்டது.